

类别：B 类

# 汉中市水利局

签发人：王学忠

汉水函〔2023〕242 号

## 对市政协六届三次会议第 217 号 提案的答复函

民建汉中市委员会：

贵党派提出的《关于进一步加强基本农田保护 提升粮食生产能力的建议》（第 217 号）收悉，现答复如下：

首先，感谢对粮食安全和农村水利工作的关心和支持。贵党派的意见非常宝贵。耕地和基本农田保护是确保粮食安全的重要基础，灌区水利设施是农业生产的基础保障，实施灌区续建配套与现代化改造，是加快补齐中型灌区工程完好率低、设施不配套等短板，促进灌区管理水平不断提高，实现灌区“节水高效、设施完善、管理科学、生态良好”总目标的重要途径。水利部部长李国英在 2024 年全国水利工作会议上强调，要统筹灌区骨干工程与高标准农田建设，不断完善灌排工程体系。健全灌区管理运

维机制和政策标准，推动农田灌溉自动化、灌溉方式高效化、用水计量精准化、灌区管理智能化。

全市共大中型灌区共 18 个，其中大型 1 个，中型 17 个，大部分为上世纪 40 至 60 年代修建，主要分布在汉台、南郑、城固、洋县、勉县、西乡 6 县（区），设计灌溉面积 147.55 万亩（大型 51.5 万亩，中型 96.05 万亩），2023 年实际灌溉面积 98.24 万亩（大型 35.44 万亩，中型 62.8 万亩）。灌区共有骨干渠系建筑物 9026 座，渠道总长 5699.3km，其中干渠 681.7km，支渠 947.9km，斗渠及以下末级渠系 4069.7km，干支渠衬砌完好率约 80%，末级渠系衬砌完好率约 47%。

我市积极争取灌区续建配套与节水改造、维修养护、农业水价综合改革等项目，持续改善灌区水利设施条件，确保灌溉用水需求。在灌区续建配套与节水改造项目申报储备时，要求水利部门与农业农村等部门做好沟通，优先申报高标准农田范围内水利项目，将灌区节水改造与高标准农田建设等项目统筹结合，尽量发挥财政资金效用。2021 年以来，重点实施了市冷惠渠、勉县汉惠渠、军民渠、洋县引西 4 个中型灌区续建配套与节水改造项目，完成投资 1.07 亿元，衬砌改造骨干渠道 69 公里，新建改造渠系建筑物 303 座，恢复改善灌溉面积 10 万亩。同时，加紧储备项目申报，石门灌区即将编制完成大型灌区续建配套与现代化改造项目规划，规划投资 6.5 亿元，市湑惠渠、南郑红寺坝、

西乡马鞍堰等 6 个中型灌区节水改造项目成功申报增发国债项目，落实项目资金 3.2 亿元，目前已全部开工实施，计划年内前完成主体工程建设，改善恢复灌溉面积 40.79 万亩。

总体来看，我市灌区及农村水利建设仍处于还欠账、补短板的基础阶段。农村水利设施具有公益性，收益性差，难以吸引社会资本参与建设管理，但政府在农村水利工程建设改造、维修养护等方面投入不足，现有灌区建设年代早，工程建设标准偏低，经多年运行，部分设施老化失修，输水损失大，灌溉保证率低，抵御自然灾害能力较差，运行状况不佳，与农业农村高质量发展的要求不相适应。

针对上述问题，下一步，我局将认真研究采纳贵党派意见建议，进一步加强与农业农村、乡村振兴等部门的协作沟通，将高标准农田建设与灌区续建配套与节水改造项目资金统筹使用，集中投入，重点建设，整体提升农田灌溉保障能力，提升财政支农资金对粮食生产的激励效应，同时积极谋划争取农村水利项目，推动灌区标准化规范化管理，逐步构建设施完善、管理科学、节水生态的农村水利保障体系。一方面，加大投入加快完善农村水利工程体系。把握当前扩投资、保增长的重大机遇，拓宽农村水利项目投融资渠道，在积极争取中省财政资金支持的基础上，督促引导县区积极利用政府债券等资金，统筹考虑农村水利工程建设、维修养护、水美乡村建设等因素，加强调查研究，整合资金与资源，系统谋划建设一批农村水利设施建设项目，改善、提高

农村水利保障能力。另一方面，推动灌区标准化、规范化管理。以大中型灌区推动标准化规范化管理为引领，加强与农业农村、乡村振兴等部门的协调联动，进一步深化小型灌区管理体制改革的探索“以大带小”等管护模式，力促各级细化明确管护责任，建立农村水利维修养护、运行管护的长效投入机制和监督考核机制，促进小型灌区运行管护标准化、规范化。

感谢您对我市水利工作的关心和支持，并期盼您继续关心支持我们的工作。如对我局的答复不满意，请与我们联系。



(联系人： 苒志超

电话： 13484994485)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。